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POMIPES GUINARD ENERGIE

Une pompe est un appareil transformant une eénergie mecanique

(couple et vitesse de rotation de 1'arbre) en énergie hydraulique (deébit

et pression).

Puissance mécanique —» Pompe - Puissance hydraulique
{Couple {Débit

Vitesse de rotation Hauteur (ou pression)

Puissance hydraulique = Hauteur x Débit
mCE m3/h
/
“hyd = H327
e
KW

Rendement de la pompe =

Puissance hydraulique

O - Ph][d sl

4 Parbre ‘$‘\§\§§s

Puissance sur arbre

Ce rendement est toujours inférieur a 1
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FONCTIONNEMENT DES PONMPES

EN SERIE ET EN PARALLELE
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> 100 m

10 mS/h

50 m @
10 m3/h

50 m

20 mS/h

» 50 m




n Pompes
Robinetterie

N K S B I

POVIPES GUINARD ENERGIE

2 K = coefficient de perte de charge 0,02
- L = longueur de la tuyeauterie 1500 m
P=KLV / 2gD V = vitesse du produit m/s
g = accélération de |a pesanteur 9,81 m/sh2
D= diamétre équivalentde la tuyeauterie 0,15 m
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Débit =173 m3/h Puissance =46,51 KW NPSH 3 % =3,43 m
HMT =133 m Densité =1 Viscosité -1 Cst
Rend =67,40 % dia maxi =270 mm
Dia =270 MM  pEyx POMPES EN SERIE
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Débit =138 m3/h Puissance =25,91 KW NPSH 3.% . =2,64 m
HMT = 107,5 m Densité = 1 Viscosn_é =1 Cst
Rend =78,00 % dia maxi =270 mm
Dia =270 mm

DEUX POMPES EN PARALLELE
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VARIATION CE DIAMETRE

Débit
HMT
Rend
Dia

HMT (m)

COURBES FORMATION 1 Etage Vitesse =2970 tr/mn
=80 m3/h Puissance =21,95 KW NPSH 3 % =4,06
=75 m Densité =1 Viscosité =1
=74,47 % dia maxi =270
=235 mm
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INFLUENCE DE LA VARIATION DE LA VITESSE

Exemple
A 1500 tr / mn

La pompe débite (Q) de 20 m3/h, a une hauteur (H) de 50 metres,
avec une puissance hydraulique (P) de 4 Kw.

A 3000 tr/ mn

Son débit varie dans le rapport direct des vitesses :
Qx 3000 devient 20 m3/h x 3000 = 40 m3/h
1500 1500

Sa hauteur varie dans le rapport carré du rapport des vitesses
H x{3000\(® devient 50 m X(3000\(@ = 200 m
1500 1500

Sa puissance varie dans le rapport cubique du rapport des vitesses

- P x(3000\3 devient 4Kw x [3000% = 32 Kw
1500 1500

VITESSE v) 1500 tr / mn 3000 tr / mn
DEBIT Q) 20 m3/h 40 m3/h
- HAUTEUR (H) 50 m 200 m

PUISSANCE ™ 4 Kw 32Kw
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- ROUE EQUILIBRIEE
- ROUE NON EQUILIBREE
- POUSSEE AXIALE

- POUSSEE RADIALE
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Poussées hydrauliques subies par la pompe

/
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La répartition des forces dile & la pression donne une
résultante F qui doit étre acceptée mécarniquement par le

palier de la pompe.

Si l'on veut soulager ce palier au dé:triment du
rendement hydraulique
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Chambre o. a"q.w%‘bm 2 ge ) A/lettes (ou nen/u/‘zs) radicles
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Einfachspirale Doppelspirale
Single volute . __ Double volute

FR
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33 3%

0 025 05 0,75 1'o 0 0,25 05 0,75 10
decwad Férdergrad Q = ——— —
Qopt flow ratio Qopt

Radialkraftverlauf in Spiralgehausen
Radilal Forces in Volute Casings
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LES DIFFERENTES FORMES D'HYDRAULIQUES

A NOTRE DISPOSITION

(SUIVANT LE Q/H DESIRE )

S DILACERATRICES

SC SECATRICES

F VORTEX

E MONOCANAL

K MULTICANAUX ( 2 OU 3 canaux )
PM HELICE

PE HELICE ECB (ever clean blade )

SEMI AXIALES OUVERTES ET FERMEES
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DIFFERENTES FORMES DE ROUES

Roue & trois canaux*) fermée

8.4.3 Roues a aubes spéciales
Pour les liquides chargés et dégazants.

Roue & passage libre
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RACCORDEMENTS DE S TUYAUTERIES

D'"ASPIRATION ET DE REFOULEMENT

Validité des indications Ci-apres
- viscosité ¢ 2 x 10 m2/s

- teneur en gaz < 2 % en volume
- matiéres solides < 1 %

- vitesse 3 1'ASPIRATION < 4 m/s

- Vvitesse au REFOULEMENT < § m/s

I Coudes

Coudes normalisés

* 3 petit rayon

dits 2D : R ¢ D 1 R : raygn de
‘ centrage
* & grand rayon D : diamétre
/l g % intérieur
dits 3D : R < 1,5 4

IT Orientation des coudes

II-1 Pompe centrifuge ou hélico-centrifuge & une seule roue

4 aspiration axiale

(l'orientation du coude n'a pas 4d'importance).
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MONOCELLULAIRE
(centrifuge ou hélico-centrifuge)

- i
=i = _ - AP
2 I - N —>
1 -

. 2!
. T '
i L1 = 5D1 S1 coude grand rayon gv-——rj\

L1 = 8D1 Si coude petit rayon

IV Cas de 2 coudes a l'aspiration

Solution & préférer

A proscrire

L1 = 5D1

. Rq : Au refoulement, 1la présence d'un 2&me coude est sous

influence sur 1le fonctionnement de la pompe, mais les
risques de vibrations sont accrus.

V__Coude + appareils de robinetterie & l'aspiration

et au refoulement

V-1 Au refoulement de la pompe

E;E%~ 7 La position de la robinetterie par

rapport au coude n'a pas d'importance

\N
~y
Le clapet doit étre a L2 > 3D2
Amam"qe La vanne peut étre directement au
robinetterie ; .
~ 20 refoulement, sauf si c'est une vanne

1 2 rapillon

N .

-~ <—— Divergent
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Sens d'écoulement du fluide

POMPES GUINARD ENERGIE

V-2 A l'aspiration de 1la pompe

l—— Appareil de robinetterie

]

4

- i _./

Convergent

4

-y
o
[}

Si l'installation

au minimum L1, si on utilise

une wvanne

ne comporte pas de coude,

a placer toujours
avant le coude -

on doit respecter

papillon L1 > 10D1

un clapet de non retour L1 > 10D1
un filtre a l'aspiration L1 > 6D1
VI Tés de raccordement a
mn
n = )
~ ) -
V-1 Orientation des Tés 23 }("
. Sens d’écouleme
On applique les mémes ! Appareil de du fluide
régles que pour les coudes. robinetnerie
] D; AS /s
V-2 Longueur droite a o Divergent nNAxXs v
l'aspiration ; —
l L
* 81 le Té ne débite que par | Ly !
une branche
Ll = 15D1 si Té & angles vifs 2 - _ f
Ll = 8Dl si Té a angles vifs 7 !
L—"‘ Convergent =
Y

* Si le Té débite par ses
deux branches

L1 25D1
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VII Embranchements

&

vV & 2m /3 d ¢ ys-

Orientations : mémes régles que pour les coudes.

VIITI Eloignement des embranchements

Sens d'écoulement du fluide

=

ame zw,é Aa«J\( JJ\[« [ Qs 30° »L’z: D2

:48° (ar2D2

deso® U,yz202

;f‘éanz breucle, AT [ J:‘AS‘ Ly s ub2

[ o

<—— Appareil de robinetterie

20
l«—— Divergent

Sens d’écoulement

L A/ du fluide |
- P arval mé (uaméu a'é‘uwk’-

L

- - _ ,.<i°{ o :30° LA
. o = 48° L4:-SP4

Convergent

v & shue broucly g5 aliwsle
L4 2604

20q

IX Remarques

Pour des diamétres > 500mm : consulter le constructeur de pompes.
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DIAGRAMME DE DETERMINATION DES PERTES DE CHARGE "Hy"
EN FONCTION DU DIAMETRE INTERIEUR "D" DE LA TUYAUTERIE,
DE LA VITESSE DECOULEMENT "V' ET DU DEBIT "Q"

La figure indique les pertes de charge "H", par 100 m. de conduite rectiligne.

Les valeurs indiquées sont valables pour de I'eau pure a 20°¢ et des liquides de

méme viscosité cinématique, avec remplissage total des tuyauteries, et pour de

nouvelles tuyauteries en fonte avec revétement intérieur en bitume (k = 0,1 mm).

Les pertes de charge "H," indiquées dans la figure doivent étre multipliées par :
-0,8 pour tubes laminés en acier neuf

-1,7  pour tubes incrustés.

-1,25 pour tubes en acier déja ancien, légérement rouillés.

EXEMPLE
- Données :
Q = 140 m3/h, conduite neuve en fonte, diameétre intérieur D = 150 mm

- Résultat :

Pertes de charge Hv = env. 3,25 m par 100 m. de conduite

- Vitesse d'écoulement V environ = 2,2 m/s
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